G. Buatois, Collége du Léman, Genéve, Suisse, 2014/2015

La peste noire décime la population :

Objectifs :

B Etudier I'origine de la Peste noire et ses symptomes
B Localiser la propagation de la « Pandémie » sur une carte.
B Evaluer par une courbe le bilan chiffré de la peste en Europe.

Exercice 1 : Un témoignage de la maladie.

Document 1 : La peste noire en 1349 :

«Il régnait alors une grande mortalité, de celles que les médecins
appellent épidémie (...). Elle parcourut tout l'univers, mais ne sévit
pas dans tous les pays de maniere égale, car dans quelques contrées,
il ne resta que la dixieme partie des hommes, dans d’autres la sixieme,
dans d’autres, il en mourut le tiers, ailleurs le quart. Et cette mortalité
avait commencé dans les régions de 1'Orient. (...) Il y avait plusieurs
sortes de cette épidémie car quelques-uns crachaient du sang et
avaient des taches rouges sur le corps, aucun n’en réchappait,
d’autres avaient des abces ou des bubons dans l'aine ou sous les
aisselles et parmi ceux la quelques-uns en réchappaient. »

D’apres la Petite chronique de Siant-Aubin d’Angers,
fin du XIVéme siécle.

Doc 2 : Nlustration de la bible

de Toggenburg, 1411

1/ Quels sont les symptomes de la maladie décrits par I'auteur et visibles sur la miniature ?

2/ Est-ce que la maladie a les mémes conséquences sur tous les territoires ?

Exercice 2 : La propagation de la pandémie.

Document 4 : Les routes du commerce au Moyen Age

Document 3 : La diffusion de la peste de 1347 a 1352
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LE COMMERCE EN
EUROPE AU MOYEN-AGE

0 Principales villes

1. Les principales routes
du commerce
e RoUeS terrestres

e ROUte des marchands italiens

Route des marchands du nord

2. Les produits
[ Les produits échangés

Régions de production textile

Les foires de champagne

3/ D’ou vient la Peste ? (doc1 et doc 3) Comment expliquer sa diffusion rapide ? (doc1 et doc 3)
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Exercice 3 : Les conséquences démographiques.

Doc 5 : Jean Noél Biraben, INED, Population
et sociétés, numéro 394, octobre 2003
1000| 1300| 1400| 1500

Population
Europe 43 86 65 84
et Russie

(en millions)

4/ Reporte les chiffres sur deux axes :
B [‘abscisse : les années de 1000 a 1500,
B [‘ordonnée : I'évolution de la population

5/ Quelle est la conséquence
démographique de la peste en Europe ?
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Document 6: La peste a Tournai (Flandre) en 1349. Document 7 : Une procession de flagellants.

Miniatures issues de la seconde chronique de Gilles le Muisit, XIVéme siecle, Bibliothéque royale, Bruxelles
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6/ Décris la scene représentée sur le doc 6, te parait-elle exagérée ? (Fais le lien avec la question 5)

7/ Face a cette mortalité, comment la population semble réagir ? (document 7, attention au titre)

Bilan : Comment la peste bouleverse-t-elle la société a la fin du Moyen Age ?



